

探讨门诊处方审核以及点评分析对于合理用药水平的影响

王井霞

海军军医大学第二附属医院长征医院药材料科 上海 200003

【摘要】目的 探讨门诊合理用药水平与处方审核以及点评分析的相关性。**方法** 我院门诊部处方 (2019.12-2020.12) 随机取 1631 张作为研究样本, 回顾性分析审核、点评后不合理处方的类别及总占比。**结果** 门诊处方审核点评后, 共发现 15.14% (247/1631) 不合理处方, 审核阶段有 1.41% (23/1631) 抗菌药物使用不合理, 有 2.08% (34/1631) 用药与诊断不符, 占比更高, 点评阶段则更易发现用药与诊断不符、联合用药不合理、重复给药问题。**结论** 重视处方审核与点评工作可有效拦截不合理处方, 提升门诊合理用药水平, 值得推广。

【关键词】 合理用药水平; 点评分析; 门诊处方; 处方审核; 影响作用

【中图分类号】 R969.4

【文献标识码】 A

处方是最直接的临床用药凭证, 是诊疗活动中执业医师所开具的医疗文书, 具有经济、技术责任和法律效应^[1], 药品调剂工作皆需以此为据执行, 一旦出现不合理处方, 将会对患者用药安全性、有效性及医院医疗水平产生直接影响^[2]。鉴于此, 本文参考 1631 张 2019.12-2020.12 期间我院门诊部处方资料, 分析探讨了处方审核及点评分析流程对门诊用药水平的影响作用。

1 资料与方法

1.1 一般资料

我院门诊部处方 (2019.12-2020.12) 随机取 1631 张作为研究样本, 行回顾性分析。处方来源: 皮肤科占 8.22% (134/1631), 神经内科占 6.93% (113/1631), 耳鼻喉科占 8.64% (141/1631), 眼科占 7.48% (122/1631), 泌尿外科占 7.42% (121/1631), 普外科占 8.65% (141/1631), 呼吸内科占 7.48% (122/1631), 心内科占 6.56% (107/1631), 儿科占 7.79% (127/1631), 胸外科占 6.93% (113/1631), 消化内科占 8.65% (141/1631), 骨科占 6.56% (107/1631), 妇产科占 8.71% (142/1631), 具有广泛代表性, $P > 0.05$ 。

1.2 方法

1.2.1 审核

(1) 形式审核: 对处方进行核对, 此阶段出现的问题可通过医师工作站及时完善纠正。(2)质量审核阶段, 对审核人员的法规熟知程度、工作能力、专科知识水平有更高的要求, 更易发现处方存在的不合理问题。结束接诊、药剂配方环节后, 需要将当日门诊处方收集起来, 首先进行现场审核, 重点关注处方质量问题。其次, 需由专设药剂科中专科知识过硬、经验丰富的药剂师任职处方审核岗位, 审核过程中筛选出的处方质量问题要与临床医师及时沟通后进行纠正。

1.2.2 点评分析

相关部门需在后续阶段每周 1 次组织开展审核会议, 对处方开具合理性进行再次审核, 并详细记录处方差错原因及不合理类型。在此基础上, 还需依据《临床用药须知》《医院处方点评管理规范》定期召开处方医嘱点评、处方质量考评等专项活动, 以此来逐步提升处方质量和门诊用药水平, 为患者用药提供安全保障。

1.3 观察指标

依据《中华人民共和国药品管理办法》、《处方管理办法》相关规定实施处方审核及点评工作, 包括实时质量审核和形式审核步骤, 在此基础上, 由资深药师对处方合理性进行再次点评。

1.4 统计学分析

【文章编号】 1005-4596 (2021) 03-021-02

资料分析用 SPSS21.0, 计量 ($\bar{x} \pm s$)、计数 (%) 资料以 t、 χ^2 检验, $P < 0.05$ 。

2 结果

2.1 不合理处方类别

实时审核中药师发现 93 张不合理处方, 点评阶段发现 154 张, 不合理处方占比 15.14% (247/1631), 审核阶段有 1.41% (23/1631) 抗菌药物使用不合理, 有 2.08% (34/1631) 用药与诊断不符, 占比更高, 点评阶段更易发现用药与诊断不符、联合用药不合理、重复给药问题, 依次占比 2.02% (33/1631)、2.15% (35/1631)、1.90% (31/1631)。

表 1: 不合理处方情况 n (%)

不合理处方类别	审核	点评
重复给药	16 (0.98)	31 (1.90)
联合用药不合理	9 (0.55)	35 (2.15)
用法用量不合理	0 (0.00)	7 (0.43)
药物剂型不合理	8 (0.49)	8 (0.49)
药物选择不合理	3 (0.18)	19 (1.16)
抗菌药物使用不合理	23 (1.41)	21 (1.29)
用药与诊断不符	34 (2.08)	33 (2.02)
合计	93 (5.70)	154 (9.44)

3 讨论

针对不合理处方问题, 若不予以重视, 不仅会影响医院声誉, 还会引起医疗安全事件, 增加医患纠纷^[3]。医院用药管理中, 处方审核与点评则是提升用药水平、用药安全性的主要流程。

此次研究显示: 审核、点评后, 共发现 15.14% (247/1631) 不合理处方, 审核阶段有 1.41% (23/1631) 抗菌药物使用不合理, 有 2.08% (34/1631) 用药与诊断不符, 占比更高, 点评阶段更易发现用药与诊断不符、联合用药不合理、重复给药问题, 依次占比 2.02% (33/1631)、2.15% (35/1631)、1.90% (31/1631)。由此分析: 审核与点评流程都具有筛查不合理处方, 提升用药合理性的效用。审核人员在形式审核阶段可以及时拦截部分不合理处方^[4], 当即纠正相关问题, 继而减少用药安全事件发生频次, 虽不能将存在的问题全部筛选出来, 但通过后续阶段的质量审核、点评分析活动, 可对处方风险因素进行深度挖掘, 不断优化审核流程, 提升审核有效性和门诊用药水平^[5]。

综上所述, 重视处方审核与点评工作可有效拦截不合理处方, 提升门诊合理用药水平, 值得推广。

参考文献

(下转第 23 页)

表 3：不同类型阑尾炎 CT 影像学图像特征分析

病理类型	边界	壁血管	周围积液	直径 (mm)	张力	壁层次	淋巴结肿大
急性单纯阑尾炎	清晰	丰富	无	6-10	低	清晰	少
急性化脓性阑尾炎	尚可	不可见	有	>10	较高	模糊	多
急性坏疽穿孔阑尾炎	模糊	不可见	多	>15	很高	非常模糊	非常多
阑尾周围脓肿	模糊	少或不可见	少	塌陷	无张力	模糊	少或多
慢性阑尾炎	模糊	少	少	6-10	低	欠清晰	无

3 讨论

CT 和超声在急慢性阑尾炎的临床诊断中应用最为广泛，由于两种检查方法的检查效率、灵敏度和特异性都较高，因此也成为除病理诊断之外的最准确的方法。两种检查方法在阑尾炎诊断中各有优劣，超声检查相比较而言，检查费用更低、操作简便、无创性、设备普及性高等，但超声检查对影像学医生的水平要求较高，加上肠道气体、设备分辨率、疼痛等各种因素，导致超声在急性单纯阑尾炎的诊断中容易出现漏诊或误诊^[3]，本文实验结果显示，急性单纯阑尾炎 CT 诊断符合率明显更高，而超声诊断符合率仅为 78.9%。CT 检查结果可清晰观察病变阑尾的各个切面图像，而且能直观显示阑尾周围组织、积液、血流、淋巴结等各种变化，有利于临床医生结合各种影像学图像及临床症状综合判断病理类型，从而提高临床诊断准确率，但 CT 存在费用高、设备普及率低等劣势，

(上接第 19 页)

便存在相应并发症，因此易导致患者并发症风险增高，从而影响到最终治疗效果。

综上所述，腹腔镜下肝切除术在肝胆管结石治疗中的应用价值较高，值得推广。而肝胆手术史、手术时间超过 160min 及术后胆管引流是腹腔镜下肝切除术治疗肝胆管结石效果的主要影响因素，后期，临床应加强对以上因素的控制，以保证腹腔镜下肝切除术治疗效果。

参考文献

- [1] 廖伟然, 朱红, 黄松泉, 等. 肝胆管结石外科治疗方式的选择 [J]. 医学综述, 2019, 25(6):153-157.

(上接第 20 页)

3 讨论

COPD 属于慢性进行性疾病，具有不可逆的特点，患者患病后需要长时间采取治疗措施，常规药物治疗仅仅是基础，让患者保持良好健康行为习惯才是关键。依据临床研究资料可知，COPD 患者生存质量同患者年龄、肺功能情况、饮食情况、运动功能、社会支持等因素息息相关，单一使用药物干预无法满足根本性的需求，所以给予患者康复护理和呼吸训练指导意义重大^[2]。

康复护理的核心在于改善患者生活质量，护理内容中涵盖心理干预、运动指导、饮食指导等多方面的内容，力求在疏导患者负性情绪的基础上，让患者正确认识疾病，积极配合治疗和护理工作^[3]。呼吸训练的开展则能够促使患者构建全

(上接第 21 页)

- [1] 沈伟强, 杨江华. 门诊处方审核与点评在提高合理用药水平中的作用 [J]. 中医药管理杂志, 2020, 28(17):117-118.
[2] 徐敏霞. 门诊处方审核与点评对临床不合理用药的干预效果分析 [J]. 临床合理用药杂志, 2020, 13(17):140-141.
[3] 林进方, 余剑波, 秦艳芳. 审方系统在提升我院门诊合理

且相比超声而言，在慢性阑尾炎诊断准确率中并不具有优势，这主要源于慢性阑尾炎长期炎症刺激，导致阑尾周围组织发生粘连，使得 CT 图像无法清晰显示阑尾管与周围组织。综上所述，急慢性阑尾炎采用 CT 检查的准确率较高，但慢性阑尾炎的超声诊断灵敏度高于 CT 检查，因此临床具体应用时可根据患者病情及具体情况选择应用检查方法。

参考文献

- [1] 孙栋林. 超声与 CT 诊断小儿急慢性阑尾炎的对比分析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(7):126-127.
[2] 闻磊, 袁平. 超声与 CT 对急性阑尾炎诊断效果比较 [J]. 中国城乡企业卫生, 2020, 35(1):185-187.
[3] 薛映月, 居敏. 超声与 CT 诊断急慢性阑尾炎的有效率对比研究 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2018, 5(50):136-137.

[2] 全志伟, 别平. 胆道镜在肝胆管结石病诊断与治疗中的应用专家共识(2019 版) [J]. 中华消化外科杂志, 2019, 35(7):611-615.

[3] 潘树波, 吴春利, 侯辉, 等. 基于倾向性评分匹配的开腹和腹腔镜肝切除术治疗肝左叶胆管结石的队列研究 [J]. 中华外科杂志, 2020, 58(7):530-538.

[4] 崔劲驰, 唐腾骞, 甘浪, 等. 肝胆管结石相关性肝内胆管癌的外科治疗及预后分析 [J]. 中华消化外科杂志, 2019, 18(2):152-159.

[5] 刘军, 何山. 继发性肝外胆管结石的诊断与治疗研究新进展 [J]. 医学研究杂志, 2019, 48(8):1-4.

新呼吸模式，从而强化各级活动度，以改善患者呼吸困难的表现。对此，在护理内容的制定与执行中要充分考虑其可行性和安全性，以保障患者生命安全，提高生存质量。

综上所述，老年慢阻肺行呼吸训练和康复护理效果突出，可改善患者肺功能，提高健康行为评分，有助于改善患者预后，可在临床推广使用。

参考文献

- [1] 谭鑫. 呼吸训练康复护理对慢性阻塞性肺疾病的康复影响分析 [J]. 科学养生, 2019, 022(010):125.
[2] 赵艳歌. 综合康复训练联合舒适护理对老年慢阻肺患者自我效能的影响 [J]. 中国老年保健医学, 2019, 017(006):144-146.
[3] 冯姐, 龚保源. 肺功能康复训练对慢阻肺患者肺功能、呼吸功能及运动耐力的影响 [J]. 中国老年保健医学, 2019(5).

用药水平中的应用效果 [J]. 中国当代医药, 2019, 26(10):172-174.

- [4] 黄玉琴. 门诊处方审核与点评对提高合理用药水平的作用 [J]. 临床合理用药杂志, 2018, 11(20):93-94.
[5] 吴永红, 艾杰尔古力·阿比提. 门诊处方审核与点评分析对提高合理用药水平的影响 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2018, 18(57):202+205.